Lektion 1

Lektion 1: O- und A-Deklination

1.1 Die O-Deklination

-0G / -ov -ol/ -&
-0u -wv

-W -01¢

-ov / -ov -ouG / -&
-€ / -& -oL/ -&

« Der Vokativ (der Anrede-Kasus wie in ,Guten Tag, Frau Miller!") weicht nur im Mask. Sg. der O-Deklination vom
Nominativ ab. Er hat dort ein kurzes ,-e" wie im Lateinischen, Griechisch -€. Er wird deshalb in den weiteren
Lektionen nicht mehr eigens in den Paradigmata aufgefiihrt, damit diese kurz und tbersichtlich bleiben.

Im Vokativ steht kein Artikel. Stattdessen kann — muss aber nicht — die Anredepartikel w stehen: (W) p\OTOPE.

« Im Nominativ/Vokativ und Akkusativ hat das Neutrum wie im Lateinischen eigene Formen.

« Nominativ/Vokativ und Akkusativ sind wie im Lateinischen im Neutrum immer gleich.

% Auch der Artikel gehdrt in diese Deklination, lerne ihn gleich mit.

% Die Langen- und Kirzenzeichen dienen hier nur der Verdeutlichung. Sie werden in Texten nicht geschrieben.

Ube von Anfang an, auf den Akzenten zu betonen. Das erleichtert spater das Lernen und das Unterscheiden von

Formen sehr!

1.1.1 Maskulina der O-Deklination: 0 kéguog ,der Kosmos”

o} KOG 0G ol KOO Ol
T00 KOOU OV TOV  KOOMU WV
T® KOOU W Tol¢ KOO Ol
TOV KOOU OV TOUG KOO OUG
w  kbéou € w KOG ol

1.1.2 Neutra der O-Deklination: To &otpov ,der Stern”

10 &oTp ov @ A&otp &
100 &OTp OV TV &OoTp WV
W dotpw Tolg d&otp olg

10 &oTp ov @ A&otp &




Lektion 1

1.2  Die A-Deklination: Stdmme auf -n und langes -&

Erste LAUTREGEL: Die ,Eier-Regel”

Das alte lange @ ist im attischen Griechisch (dem Dialekt Athens/Attikas zur klassischen Zeit, den du fiirs Graecum
lernst), zu n geworden. Nur hinter g, tund p (Merkwort: "Eier") bleibt das urspriingliche & erhalten.

Das macht sich in der A-Deklination nur im Singular bemerkbar. Im Plural sind die Formen gleich.

Beachte: Nur langes & kann sich zu n verschieben. Ein kurzes & ist nie von dieser Lautverschiebung betroffen.

Die Langen- und Kirzenzeichen werden im griechischen Text nicht geschrieben; sie stehen hier nur zur
Verdeutlichung.

-n -Q -all
-N¢G -0¢ -v *
-n -o -ag
-nv -av -0¢G

1.2.1 Langes & wird zu n: 1) geAnvn ,der Mond”

N ogAnv N al oAV al
TAG OgAAV NG TV oeAnv Qv *
TA  ogAqvn Talg oAV aig
NV  OEARV NV TAC OEANV GG

>

1.2.2 Langes & bleibt erhalten hinter €, , p: n oikia& ,das Haus”

n olki & al oiki al
TAG olki &g TWV OlKL QV *
0 olki of Toi¢  OiKl alg
™mv  olkiav TG OIK( GC¢

« Der Genitiv Plural der A-Deklination ist immer endbetont. Das zu wissen, kann spéter beim Bestimmen einer
Form hilfreich sein.
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1.3 Erste Verbformen:

£0TL(V) (er, sie, es) ist
siot(v) (sie) sind
Das v in Klammern kann, aber muss nicht stehen. Meist steht es vor Interpunktionen und oft vor Vokalen, aber das

ist keine eherne Regel.

Beachte: Neutra als Subjekt haben ein Pradikat im Singular!

Das erkldrt man sich zumeist mit einer Art Kollektiv-Vorstellung:

0

% viele Busche = das Gebiisch (Singular), und analog:

0,

< viele Sterne = das ,Gesterne”

o,

% viele Kinder = das ,Gekinder” — die Regel gilt also auch, wenn Personen gemeint sind.

1.4 Erste Prdpositionen (immer auf die Frage WO?):

év + Dativ in
umo + Dativ unter
mpog/mapd + Dativ bei
émti + Genitiv auf
Hausaufgabe:

1. Nimm die Zeichnung vom Kosmos zu Hilfe. Trainiere alle Deklinationsformen anhand der Wérter, die du dort

findest, immer mit dem Artikel. Sprich alles laut aus, um es dir auch Uber das Gehdr einzupragen!

2. Bilde einige Satze mit Hilfe von €oti(v) und €ioi(v) und den ersten Prapositionen. Es muss nicht dasselbe sein,
was auf dem Bild zu sehen ist — du kannst frei erfinden. Schreibe die Satze sorgfaltig auf, um dich weiter in der

griechischen Schrift zu tiben. Auf die Akzente brauchst du dabei erstmal nicht zu achten.

Das folgende Kapitel benétigst du jetzt noch nicht. Es ist hier schon hinzugefiigt, damit die A-Deklination flr ein

spateres Nachschlagen auf einen Blick zusammengefasst ist.
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1.5 A-Deklination: Stdmme mit kurzem &

Die meisten Worter der A-Deklination haben in den Singular-Endungen durchgehend ein langes &/n. Es gibt jedoch
auch Worter mit kurzem & Diese Stdmme endeten urspriinglich auf —jé. Das j verschwand und hinterlieB
Verdnderungen am Stamm.

% Die Unterschiede zu den langen &-Stammen betreffen nur den Nom. und Akk. Singular.

% Auch bei den kurzen A-Stammen gilt die Eier-Regel!

1.5.1 -j& hinter €, (, p: n yépupa ,Briicke”

| YEQUP & ai  yépup ol

TAG  YEQUP GG TWV  YEQUP WV
T YEQUp TOIG  YEQPUP alg
TV YéQup &v TAG  YEQUP GG

1.5.2 -j& nicht hinter €, 1, p: ) §6éax ,Meinung”, ,Schein”, ,Ruhm”

n 56¢ & ai  86¢ al

g  66& ng TV 60& Qv
™ 86&n Toic  §6E aig
mv 66 av T0C 66 ac

Du kannst die kurzen A-Stdamme oft — nicht immer — am Akzent erkennen. yépupd z. B. kdnnte nicht auf der ersten
Silbe betont sein, wenn die letzte Silbe lang wére.

yépupa entstand aus  *ye@up-j&; das j hinterlie eine Langung des v.
6684 entstand aus *Sok-ja, verwandt mit Sokéw ,meinen”, ,scheinen”; das j hinterlieB einen Zischlaut, sodass
Kj zu ks, geschrieben & wurde.

Einige wichtige Substantive mit kurzem &:

1 GANBel& < *&AnBeo-j& "Wahrheit"

I BooiAeld < *Baone-j& "Konigin” (aber aoweia "Konigreich”, "Herrschaft")
N YAQTTA < YAWooo < *yAwx-jd "Zunge", "Sprache"

I ebvold < *elvo00-j& "Wohlwollen"

1 BaAaTTd < Bahaooa < *Oohok-ji "Meer"

1 povod < *uovB-j& oder *povt-jd "Muse"

i Tpameda < *TeTpa-TIES-j & "Tisch"

1 Hoipd < *nop-j& "Teil", "Los", "Schicksal"
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AuBerdem sind folgende sowie o (von méc, oo, Ttav) j&-Stamme:

die aktivisch gebildeten Partizipien im Femininum:

Aéyouod < *Aéyovt-jd (Part. Prasens Aktiv)

ovo& < *OVT-j& (Part. Pras. Aktiv v. gipi)

Aoaod < *AvoovT-j& (Part. Aorist Aktiv)

AuBslod < *AuBevT-ja (Part. Aorist Passiv, aktivische Endung)

das Femininum von még¢, méoa, Tév:

T&o& < *MAVT-j&

das Femininum einiger Adjektive wie

pEALVE < *ueAov-j& (von pérac, peAawva, pédav ,schwarz"”)
xapieood < *XOPLEVT-j& (von xopielg, xapieooa, xapiev ,lieblich”, ,anmutig”)

1.6 Feminina der O-Deklination und Maskulina der A-Deklination

Feminina der O-Deklination werden genauso dekliniert wie die Maskulina:
1 6806¢, TAg 6600, TH 68W, TNV 086V — al 0601, TV O8WV, TAlg 0601¢, TaG 660UG.

Beispiele:
% 1 086¢ "Weg" (vgl. die Methode, Anode, Kathode, Periode...), i vooog "Krankheit", i vijoog "Insel”...

% weibliche Tiere/Wesen: rj inmog "Stute", } k&unAog "Kamelstute", rj &pktog "Bérin”, ) Bd¢...
% Orte und Lander: rj KopwBog, i Podog, ) Aiyuntog...

Maskulina der A-Deklination weichen nur im Nom. und Gen. Sg. ab:
0 TOAITNG, TOD TOAITOV, TW TIOALTN, TOV TIOAITNY — Ol TTOATTAL, TWV TIOALITQVY, TOIG TIOAITALE, TOUG TTOAITOC.

Beispiele:
% O moAlTng "Burger”, 6 mowntng "Dichter”, 6 otpatiwtng "Soldat”, 0 veaviag "junger Mann"...

Eigennamen wie Aswvidng, Mpwtayopag, Opéatng...

(Nicht alle: Zwkpdatng, Anpoobévng, MepikARg, AplototéAng und andere gehen nach der 3. Deklination, die

wir spater bekommen. Das liegt daran, dass der zweite Bestandteil dieser Namen (kp&tog "Macht”, 06évog

"Kraft", kAéog "Ruhm”, téAog "Ziel", "Vollendung") zur 3. Deklination gehort. Problematisch ist das nicht;

der Kasus eines Eigennamens ergibt sich meistens aus dem Kontext.)

o
0,
o

Vgl. lateinische Maskulina wie agricola, parricida, scriba, polita, poeta und Feminina wie Rhodus, Ephesus, Aegyptus...
Viele davon sind griechische Fremdworter aus dieser Gruppe.

1.7 Die "attische Deklination"

Diese sehr seltenen Wérter haben als Endungsvokal durchgehend w, auBer bei Adjektiven im Neutr. Nom. Akk. PI.
lota wird subskribiert, der Akzent ist durchgehend der Akut.

Beispiele:
% O VEWC, TOU VEW, TQ) VEW, TOV VEWV — Ol VEW, TWV VEWV, TOIG VEWC, TOUE VEWC “Tempel"
% Néwg tAG Ew, TA €w, TNV €w (kein v!) "Morgenrote”
% Mevédewg, Mevéhew, Mevérew, Mevéewv "Menelaos"
% Newg/-wv, MNew, Mew, Mewv - Mew/-a, Mewv, Mewg, Mewe/-a "milde", "gnadig"



